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Intelectualii noştri. 
Ne-am ocupai de mai multe ori, în 

coloanele acestei reuiste, de problema 
clasei intelectualilor români din ţara 
noastră, şi am arătat, că atâta ureme, cât 
nu uom putea ajunge să auem o pătură 
de intelectuali de generaţii sueeesiue, 
nu uom putea realiza progresul aşteptat. 
Până atunci nu uom auea tradiţiile ne
cesare, nu uom putea constata o men
talitate aşezată şi de continuitate. Vom 
auea, prin intelectualii ridicaţi conţinu 
din pătura rurală, o clasă eu mentalitate 
în continuă frământare, chiar reuolutio-
nară, dacă ureţi, căreia nu-i putem lua 
folosul, ce se poate aştepta dela ea. 

Năuala, ce s'a dat în şcolile secun
dare şi superioare de toate categoriile, 
în anii următori unirii, ni-a creat o 
seamă de intelectuali, cari însă nu au 
fost îndrumaţi spre cariere în mod ra
ţional. Am ajuns în situaţia paradoxală 
de a auea aparenta unei saturaţii a pă-
turei intelectualilor, fără să auem un pro
cent prea mare de oameni eu carte. 

Deşi în ultimii 2—3 ani s'a făcut o pla-, 
sare de titraţi, până la epuisare în unele 
ramuri, totuşi nu s'a putut realiza o mul
ţumire notorieă. Mulţi din cei ce au 
posturi nu sunt prin acest singur fapt 
mulţumiţi, fiindcă ueniturile lor legate / 
nu sunt îndestulătoare. Preferinţa, c e Se 
dă la noi pentru slujbele de stat, fiindcă 
acesta are Casa de pensii, — din care 
însă nu se poate trăi în condiţii pro
porţionale eu acele din aetiuitate, — a 
creat o orientare care îndreaptă ari-
uirea tineretului spre aceste posibilităţi 
de plasare ea slujbaş la stat. 

Slujbele publice fiind înşă prea multe, 
nu pot fi plătite, pentru a asigura titula
rului uri minim de existentă, ea să poată 
întemeia o familie, şi să aibă copii. Iar 
şcolile de azi, de toate felurile, dar mai 
ales cele secundare, fac o instrucţie şi 
educaţie (afară de străjerie, care are şi ea 
prea multă poezie la bază), care nu merg 
paralel eu uieaţa; ele nu pregătesc ti
neretul pentru această uieafă practică. 

Şi atunci aceasta situafie, care pre
tinde a sprijini elementul etnie dominant, 
în realitate nu-i garantează posibilitatea 
unei mulfumiri şi fericiri sociale, pe care 
să se poată sprijini clasa intelectualilor 
noştri. Nu putem realiza un progres, 
fără unele rezerue materiale, de care 
sărăcia noastră prouerbială nu îngădue 
să ne bucurăm, decât în foarte rari 
cazuri. Fete eu zestre apreciabilă sunt 



puţine, şi de aceea eele fără aueri 
continuă studii superioare (uniuersitare) 
pentru a ajunge la o diplomă, care ea 
în sine oferă atât de puţin. 

Scumpirea traiului, rezultat al actu
alului războiu european, scumpirea, care 
ua lua proporţii şi mai mari, loueşte în 
şubreda noastră pătură de intelectuali, 
în sânul căreia auzim deja expresia ne
mulţumirilor şi concluziile, că între astfel 
de împrejurări nu poate fi uorba de a 
auea copiii, sau de a le spori numărul 
celor existenţi. Cultul ridicării de eopii, 
chiar şi fără de această criză econo
mică nu există, căci fetele capătă o edu
caţie schilodă, pe care ele o numesc 
„modernă". Pe uremuri bucuria de a de-
ueni mamă» era o cinste. Deşi auem fete 
eu şcoli, şi la tot eazul eu o instrucţie 
spiriiuală superioară eelei din trecut, — 
eea morală lasă însă mult de dorit. O 
goană după plăceri, eu o uieaţă socială 
peruertită: fumatul, joeul de cărţi, ex-
ceseul consumului de cafea şi de beu-
turi alcoolice, e tc , — sunt azi obieetiuul 
fericirii lumeşti, 

Gonuersaţiile nu sunt mai ridicate, 
ea şi în trecut, trăncăneala şi fleeăria 
se ppaetieâ în societate de ambe sexe, 
în locul unor subiecte de adeuărafă in
telectualitate. Neseriozitatea, practicarea 
unul lux nepoîriuit cu sărăcia eoleetiuă 
şi lipsa unui ideal ce constaţi azi la 
atâtea prilejuri, — îţi dau impresia 
unui proulzorat social, dacă nu fac do-
uada chiar a unei inconştiente, de che
marea şi datoria noastră de popor, ce 
irebue să-şi consolideze patrimoniul 
sfânt: patria noastră, şi care popor mai 
trebue să depună eforturi pentru câşti
garea unui loc de frunte în concernul 
celorlalte popoare. 

Fi fi atenţi, şi ueţi constata o sur
prinzătoare lipsă de eoheziune în această 
pătură a intelectualilor. Cauza e că nu 
are tradiţii, că nu are continuare de ge
neraţii sueeesiDe, şi nu are ţeluri co
mune. 

Am amintit aceste chestiuni în ter
meni generali, pentru a nu jigni, când 
urmărim scopuri de îndreptare; pentru 
a nu exagera în critică, fiindcă urmărim 
scopuri eonstruetiue ; pentru a nu schiţa 
un tablou pesimist ori de defăimare, pe 
care duşmanii să îl întrebuinţeze în sco
puri nedorite de noi. Aceasta tratare de 

generalităţi prea uagi, făcută de un in
telectual care nu are darul de a fi un 
artist în prezentarea scrisă a unor pro
bleme uitale pentru neamul nostru, poate 
că nu-şi ajunge scopul propus. Am 
dorit să atragem atenţia asupra unor 
rele sociale, eare trebue eliminate diu 
ealea progresului, eare se realizează 
azi într'un ritm mai neruos şi grăbit, — 
şi de aceea dacă nu uom fi isbutit acum, 
uom reuşi poate eu altă ocazie ; ori uom 
fi stârnit în alţii imboldul de a fi contri
buit eu sfaturi ori direetiue mai lumi
noase la ajungerea acelui scop. Ba ne 
mulţumim, dacă dintre cei ce uor ceti 
aceste rânduri uor pune în discuţie 
aceste chestiuni, deşteptând interes ori 
curiozitate în rândul cunoscuţilor şi prie
tenilor lor. 

SPECTATOR. 

Noul împrumut intern. 
In timpurile grele, când un stat are cheltuieli 

cu mulf mai mari decât în vremurile normale, găsim 
adeseori printre mijloacele de acoperire a necesită
ţilor extraordinare şi împrumutul intern. Statul recurge 
la contribuţia materială a supuşilor săi, sub formă de 
împrumuturi. 

împrumuturile interne de stat pot fi de mai multe 
feluri: 

I. După timpul când aceste împrumuturi urmează 
a fi replăfiie, avem: 

a) împrumuturi pe termen scurt, adică pe timp 
de obiceiu până la maximum un an de zile. Aceasta 
este datoria flotantă a unei ţări; 

b) împrumuturi pe termen lung, de obiceiu 20— 
40—60 ani, constituind datoria consolidată, reprezen
tată prin titluri de rentă amortizabilă; 

c) Iar dacă statul nu mai replăieşte capitalul îm
prumutat, ci acordă numai o dobândă ceva mai urcată 
decât cea uzuală, atunci este vorba de o rentă perpetuă. 

II. O altă caracterizare a împrumuturilor de stat, 
este determinată de factorul libertate, care stă la baza 
unui astfel de împrumut, anume: 

a) Avem un împrumut benevol, când nu se re
curge la nici un mijloc de constrângere a cetăţenilor, 
ci contribuţia lor este cu totul benevolă, dictată doar 
de rentabilitatea şi siguranţa plasamentului respectiv; 

b) împrumutul are caracter forjat, când cetăţenii 
sunt constrânşi prin diferite mijloace să participe cu 
capitalul lor, la necesităţile extraordinare ale statutui. 
Aceasta se întâmplă de obiceiu în timpuri de războiu 
şi ia aspectul cunoscut al rechiziţiilor, etc.; 

c) Un sistem mixt al împrumutului intern de slâl» 
ar fi cel patriotic, când ţara este în pericol şi se re« 



curge Ia sentimentele patriotice ale cetăţenilor, pentru 
a se putea face fată necesităţilor mari şi urgente. 

III. Iar după timpul când se plăteşte cuponul îm
prumutului de stat, putem avea : 

a) Rentă anticipativă, la care dobânda sau cu
ponul se plăteşte Ia începutul perioadei de timp res
pectivă (an, semestru, e tc) . O întâlnim în cazuri mai rare ; 

6) Renta de cursivă, când dobânda se plăteşte la 
sfârşitul anului, semestrului, etc. Este renta cea mai 
des întâlnită în practică. 

Am amintit aceste câteva caracteristice ale îm
prumuturilor de stat, fiindcă le vom întâlni şi la îm
prumutul intern de care este vorba, anume: „Bonurile 
pentru înzestrarea Armatei3. 

Datorită nevoilor imperioase ale armatei noastre, 
mai ales în vremurile tulburi de azi, s'a recurs la un 
împrumut intern, care să acopere aceste necesftăţi na
ţionale. 

Decretul-lege publicat în Monitorul Oficial Nr. 269 
din 20 Noemvrie 1939 şi Jurnalul Consiliului de Mi
niştri, publicat în Monitorul Oficial Nr. 279 din 1 De
cemvrie 1939, stabilesc toate normele referitoare la 
emiterea, circulaţia, serviciul şi retragerea bonurilor 
pentru înzestearea armatei. 

Emisiunea acestor bonuri se face de Casa Au
tonomă a Fondului Apărării Naţionale, prin Casa Au
tonomă de Finanţare şi Amortizare, care va face toate 
operaţiunile privind această emisiune. 

Termenul de emisiune nu este limitat în timp, ca 
de obiceiu la alte împrumuturi de stat, ci emisiunea 
se va face treptat, pe măsuţa necesităţilor, iar închi
derea ei se va hotărî prin Jurnal al Consiliului de Mi
niştri, la propunerea Ministerului de Finanţe. Această 
caracteristică a împrumutului pentru înzestrarea ar
matei, ne indică specificul timpurilor de azi, când mă
rimea necesităţilor extraordinare este foarte greu de 
prevăzut. 

Bonurile pentru înzestrarea armatei vor fi de: 
1000 Lei, 2000 Lei, 5000 Lei, 10.000 Lei, 50.000 Lei, 
100.000 Lei, sau multipli ai acestei sume. 

Timpul pentru care se emit aceste bonuri, ioate 
fi de 3 ani sau de 5 ani, deci acest împrumut nu este 
o datorie flotantă — pe termen de mai puţin un an, — 
dar se va rambursa într'un timp destul de apropiat. 
Această rambursare apropiată este un prim avantaj 
pentru subscriitori, căci capitalul plasat nu va fi imo
bilizat mulţi ani. 

Dar o importantă inovaţie în domeniul titlurilor 
de stat, o aduc bonurile pentru înzestrarea armatei, 
prin faptul că sunt constituite din două părţi; corpul 
bonului şi talonul fractionar. 

La bonurile pe 3 ani, corpul bonului reprezintă 
80°/o din valoarea nominală totală, iar talonul frac
tionar restul de 20 ' / 0 . 

La bonurile pe 5 ani, corpul bonului reprezintă 
70°/ 0, iar talonul fractionar 30°/o. 

Fiecare din cele două părji amintite constitue 
oareşcum un fel de titlu de sine stătător, care poate 
circula independent. Pentru acest scop, atât corpul bo
nului cât şi talonul fractionar, vor purta cupoane de 
dobânzi corespunzătoare valorii lor nominale respective. 

Aceste două părţi au fost separate din următorul 
motiv: Numai corpul bonului este propriu zis un îm
prumut rambursabil în termenul fixat de 3 ani sau de 
5 ani, pe când talonul fractionar va fi purtat urmă
toarea menţiune: „plătibil în numerar la cerere, după 
şase luni dela data emisiunii". Deci talonul fractionar 
are şi caracteristicile unei datorii flotante, pe termen 
scurt, de minimum şase luni dela subscriere. Pentru 
răscumpărarea talonului se cere ca el să nu fi fost 
detaşat dela corpul bonului şi să aibă atât cuponul 
semestrului în care s'a prezentat spre plată, cât şi cu
poanele următoare. 

Dobânda bonurilor pentru înzestrarea armatei este 
de 4 1 / 3 la sută, anual, plătibilă decursiv, semestrial Ia 
1 Iunie şi 1 Decemvrie, deci în limbajul obişnuit al 
Algebrei Financiare avem de-a face cu o rentă seme-
strală, decursivă. 

Insă cei care subscriu bonurile pentru înzestrarea 
armatei în intervalul dela 1 Decemvrie 1939 până la 
1 Martie 1940, primesc anticipat dobânda pe primul 
semestru, precum şi o bonificaţie, astfel ca prin de
punerea sumei de Lei 970"— să ob{ină un titlu de 
Lei 1000'— valoare nominală. Deci bonurile subscrise 
în timpul dela 1 Decemvrie 1939 până la 1 Martie 1940, 
se emit „sub pari", cu o primă de emisiune de 
Lei 30'— la Lei 1000'— valoare nominală, fiind cu
prinsă aici şi dobânda primului semestru. Rentabili
tatea pentru aceste bonuri se urcă de'a 4,50% la 
5,25°/, pe primul an. 

Rambursarea bonurilor la scadenţă, se face pe 
valoarea nominală, adică „al pari". 

Dar bonurile pentru înzestrarea armatei au fost 
prevăzute de legiuitor şi cu o mulţime de alte avan
taje, anume: 

Bonurile pentru înzestrarea armatei şi serviciul 
lor, sunt scutite de orice impozit sau taxe, prezente 
sau viitoare, sub orice denumire şi în general de orice 
fel de contribuţii către stat, ţinut şi comună. 

Bonurile sunt lombardabile Ia Banca Naţională a 
României, Casa Naţională de Economii şi Cecuri Po
ştale şi Casa de Depuneri şi Consemnatiuni, de ase
meni ele vor fi primite la valoarea lor nominală în 
garanţie pentru licitaţiile la stat, regii autonome şi ad
ministraţii locale, sau pentru garanţie de executare a 
contractelor. 

Dar în afară de aceste două feluri de avantaja 
amintite — pe care le întâlnim de altfel destul de des 
Ia împrumuturile de stat, — corpul bonului pentru {în
zestrarea armatei, precum şi cupoanele de dobânzi, 
vor fi primite începând cu 15 zile înainte de scadenţă, 
la valoarea lor nominală, în plata de impozit sau taxe 
datorate statului. 
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Tot asemenea vor fi primite şi taloanele frac
ţionare, oricând după împlinirea a cinci luni şi jumă
tate delà dala emisiunii înscrise pe ele. 

Un avantaj special se acordă acestor bonuri, 
când sunt folosite de instituţiile de credit, particulare 
sau publice, precum şi alte întreprinderi, care sunt 
obligate să aibă în permanenţă în numerar, o anumifă 
proporţie din angajamentele lor de plată ; fiind auto
rizate în mod expres să înlocuiască acest numerar, 
prin taloanele fracţionare ataşate bonurilor pentru în
zestrarea armatei, din momentul în care aceste taloane 
devin rambursabile,, conform celor arătate mai sus. 

Prin măsura aceasta, instituţiile respective au po
sibilitatea să fructifice un capital care altfel ar rămâne 
neproductiv. 

Acest avantaj se referă şi Ia ari. 40 din Legea 
Bancară, care prevede că : „Băncile care primesc 
depuneri la vedere sau contractează allé obligaţiuni 
la vedere, sunt obligate a avea o rezervă în numerar 
de cel puţin 10 Ia sută din loialitatea acestor anga
jamente. 

In afară de aceasta, băncile sunt obligate a avea 
o rezervă uşor lichidabilă, constând din titluri de stat, 
sau garantate de stat, efecte de comerţ sau warante 
scontabile ' la Banca Naţională a României, în pro
porţie de 1/3 din aceste angajamente. 

Prin depozite şi obligaţiuni la vedere se înţeleg 
ioate depozitele şi obligaţiunile contractate de bancă, 
a căror executare irebue să aibă loc Ia cerere, sau 
într'un termen de maximum 30 zile". 

Pe lângă aceste avantaje, care sunt condiţii ne
cesare atragerii subscrJiiorilor ; bonurile pentru înze
strarea armatei au Ia baza lor şi factorul siguranţei 
plasamentului, căci art. 3 din decreiul-lege pentru au
torizarea emisiunii, stabileşte : „Rambursarea capita
lului şi plata dobânzilor, se va face cu prioritate din 
bugetul pentru Fondul Apărării Naţionale. Plăţile vor 
fi efectuate la ghişeele Băncii Naţionale a României, 
în Capitală sau în provincie. In acest scop, Ministerul 
Finanţelor sau Casa Autonomă a Fondului Apărării 
Naţionale, vor constitui, din timp, mijloacele necesare 
acoperirii scadenţelor de capital şi dobândă, precum 
şi a taloanelor". 

Dar pentru ca în timpurile grele de azi să fie 
asigurată reuşita emisiunii împrumutului, legiuitorul a 
stipulat şi unele norme adecuate astfel : 

Delà data publicării legii în Monitorul Oficial, 
instituţiile sau întreprinderile publice sau private, care 
în virtutea legilor, regulamentelor sau statutelor în 
vigoare, au obligaţiunea de a plasa anumite fonduri 
în titluri de stat, sunt obligate de a constitui 30 la 
sută din aceste plasamente în bonuri pentru înzestrarea 
armatei, prin subscriere directă, în termenul prevăzut 
de legile, regulamentele sau statutele respective, iar 
în cazul în care nu este prevăzut termenul, subscrierea 
va trebui făcută într'o lună de zile delà constituirea 
fondurilor. 

In ceea ce priveşte fondurile deja constituite în 
titluri de stat, înlocuirea acestora pentru procentul 
amintit mai sus, se va face treptat în timp de cinci 
ani dela data legii, prin subscriere anuală de bonuri 
pentru înzestrarea armatei, în proporţie de 6 la sută 
din valoarea reală a acestor fonduri, după cotaţiile 
bursei. 

Iar Jurnalul Consiliului de Miniştri, publicai la 
1 Decemvrie 1939, întregeşte această obligativitate cu 
următoarele precizări: 

„Toate instituţiile vizate prin art. IX din legea 
pentru autorizarea emisiunii de bonuri pentru înze
strarea armatei, în îndeplinirea obligaţiunilor prevăzute 
de lege, vor comunica la Casa Autonomă de Finan
ţare şi Amortizare, în termen de zece zile dela apli
carea prezentului jurnal, valoarea fondurilor plasate 
actualmente în titluri de stat, precum şi temeiul legal, 
regulamentul sau statutul în baza căruia au fost con
stituite. Odată cu această comunicare vor prezenta şi 
ultimul bilanţ". 

De remarcat că şi băncile cad în această cate
gorie, fiindcă art. 13 din Legea Bancară spune: 

„Orice societate bancară este obligată a prelua 
în fiecare an, cel puţin 10 la sută din beneficiile nete, 
peniru constituirea unui fond de rezervă, destinat să 
acopere eventualele pierderi din operaţiunile băncii. 

Aceste preluări se vor efectua până ce fondul 
de rezervă va atinge cel puţin capitalul social. După 
aceea, această obligaţie se reduce la 5 la sută, până 
când fondul de rezervă va fi egal cu de două ori 
capitalul. e 

Jumătate din rezervele astfel constituite, după 
promulgarea prezentei legi, vor fi plasate în titluri de 
stat, garantate de stat, sau în titluri lombardabile la 
Banca Naţională a României". 

Decretul-lege referitor Ia bonurile pentru înze
strarea armatei mai prevede un caz de obiectivitate a 
posedării acestor bonuri şi anume: 

Art. 10 spune : „In toate cazurile în care legiu
irile în vigoare prevăd constituirea de garanţii legale, 
25 Ia sută din valoarea acestor garanţii vor fi de
puse în mod obligatoriu, începând cu data de 1 Ia
nuarie 1940, în bonuri pentru înzestrarea armatei". 

Aceste prevederi se aplică numai la garanţiile 
dela Lei 12.000 — în sus. 

Celelalte norme referitoare la transmisiunea bo
nurilor, pierdere, furi, distrugere, prescripţiunea ca
pitalului şi a dobânzilor, e tc , urmează regulile obiş
nuite pentru titlurile de stat. 

Desigur că legiuitorul s'a gândit să ia şi măsuri 
de prevedere pentru completa reuşită a acestui nou 
împrumut intern ; asigurându-i în primul rând siguranţa 
plasamentului şi o rentabilitate bună. 

După rezultatele primelor zili de subscriere, se 
pare că emisiunea bonurilor pentru înzestrarea ar
matei ia totodată aspectul unui împrumut patriotic, da-
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torită conştiinţei cetăţeneşti, că în împrejurările grele 
de azi siguranţa fruntariilor naţionale depinde de tă
ria armatei noastre. 

Printre institutele care contribuesc în mod practic, 
într'o măsură cât mai largă la deplina reuşită a îm
prumutului pentru înzestrarea armatei, găsim astăzi 
— ca de altfel şi în cazuri similare din trecut — 
băncile româneşti. 

L. B. 

Aprecieri de presă. 

Băncile româneşti din Ardeal 
şi Apărarea Naţională 

Exemplul Băncii „Albina" din Sibiu. 

La împrumutai pentru înzestrarea armatei, „Albina" 
Institut de Credit şi de Economii din Sibiu, a subscris 
considerabila sumă de 50.000.000 de Lei. Gestul 
acesta iese din comun şi exemplul oferit, ne face să 
răsfoim istoria vieţii economice de dincoace de Car-
pati, din trecutul apropiat, plină de asemenea fapte. 
Vom răsfoi însă numai câteva file din activitatea in
stituţiilor de credit din Ardeal, înainte de marele răz-
boiu mondial, care ne-a adus întregirea unităţii noastre 
naţionale. Spaţiul restrâns nu ne îngăduie un comen
tariu lung. 

La întâiul apel al Statului, Banca „Albina" din 
Sibiu, a răspuns cu glas tare, cu suflet românesc: 
prezent. 

50.000.000 de Lei pentru înzestrarea armatei. 
Jumătate din capitalul social pentru înarmarea 

ţării. 
Nu a fost nevoie de pertractări, de nenumărate 

consfătuiri," de neînţelegeri în sânul consiliului de ad
ministraţie, de adunări generale, de aprobarea adu
nării acţionarilor, nu nimic. 

O spontană hotărâre. 
O măreafă şi românească faptă. 
O piatră de hotar cât un munte. 
Un zid chinezesc. 
Un obstacol imposibil oricărui vrăşmaş. 
Acesta-i gestul „Albinei", acest motor de energie, 

de 1 luptă, de vieaţă românească, de totdeauna. Şi, 
exemplul „Albinei" este cu atât mai puternic, că suma 
subscrisă nu reprezintă un modest procent din câştigul 
instituţiei, care, desigur, ar număra doar câteva sute 
de mii. Banca „Albina", nu şi-a desminţif nici de data 
asta, activitatea sa din trecut şi a pus deasupra inte
reselor sale comerciale, interesul suprem al neamului 
românesc, pus, de împrejurările internaţionale, la grea 
încercare. Este pentru Banca „Albina* un sacrificiu, 
un mare sacrificiu. Insă atunci când integritatea na
ţională este ameninţată, şi mai ales de pe urma stă
rilor excepţionale de azi, întâia întreprindere bancară 

a românilor ardeleni, nu înţelege să urmărească câ
ştigurile fabuloase, menirea ti fiind alta: 

înarmarea ţării, înzestrarea armatei, iată porunca-
vremurilor noasire. 

Da, poruncă. 
Insă porunca instinctului propriu, poruRca dra

gostei de glia strămoşească 
Aşa înţelege Banca „Albina" împlinirea datoriei 

în timpurile de azi. 
Nu ne îndoim, că la apelul Statului vor răspunde 

toate instituţiile de credit din Ardeal, urmând mişcă
torul exemplu dela Sibiu, ca şi linia lor proprie de 
conduită, conformă cu scopul creierii lor. Fiecare va 
răspunde în limita posibilităţilor lor, de sacrificiu. Con
versiunea şi criza economică din 1931—1934, pe multe 
le-a lovit greu şi azi poate vegetează. Bănuim strân
gerea de inimă a conducătorilor, în imposibilitate de 
a contribui, în măsura dorită, la înarmarea ţării.. 

In tot cazul, guvernul ţării, are cea mai temei
nică dovadă a rostului băncilor din Ardeal. 

Să răsfoim însă câteva pagini din trecut, unde, 
documentele vremii vorbesc despre scopul principal 
urmărit de băncile româneşti din Ardeal. 

Paragraful 1 din statutele „Albinei" sună aşa: 
„Sub numele de „Albina" institut de credit şi eco
nomii, se constitue o societate de acţionari, al cărei 
scop este : a procura poporului ţăran mijloacele bă
neşti necesare pentru purtarea şi desvoltarea econo
miei sale, a deştepta într'ânsul spiritul de economie, 
a ridica creditul rural în {ara şi a promova interesele 
economiei naţionale". 

Iată scopul principal al înfiinţării la 1871 a Băncii 
„Albina". El este scopul principal al tuturor băncilor 
din Ardeal. 

Activitatea instituţiilor de credit din Ardeal se 
poate uşor vedea din criticile presei maghiare. 

Reproducem: 
In anul 1899 ziarul maghiar „Erdelyi Gazda", în 

primul său număr publică un articol de fond, în care 
spune următoarele : 

„In Ardeal băncile româneşti adună posesiunile 
maghiare, ca să le folosească pentru întărirea naţio-
lităţii lor. 

Foarte triste sunt stările din Ardeal. Aici curge 
o luptă fără sânge, dar cu atât mai turbată în contra 
elementului maghiar". 

In 1900 ziarul „Magyar Gazda" face următoarele 
afirmaţiuni: 

„Este incontestabil, că conducerea institutelor va
lahe constitue garanţia înfloririi lor şi noi regretăm 
foarte mult, că inteligenţa maghiară din Ardeal cu care, 
în ce priveşte numărul şi vaza, inteligenţa română ar
deleană de abia se poate compara, nu poate ajunge 
acolo, unde au ajuns Valahii desconsideraţi". 

In anul 1903 „Erdelyi Gazda" din Cluj, scrie: 
„Unicul nostru tezaur este pământul. Singura 

noastră glorie este pământul. Fundamentul existenţei 



noastre este pământul. Izvorul traiului nostru este pă
mântul. Până avem pământ, avem patrie. Bucata de 
pământ care e în mâini maghiare, e o bucată a pa
triei maghiare. Dacă alunecă o bucată de pământ de 
sub piciorul Maghiarilor, aceasta este o pierdere 
pentru patria maghiară. 

Dacă nu suntem cu totul orbi şi observăm peri
colul, să luăm aminte cum Valahul îşi apropiază pro
prietăţile de pământ ale Maghiarilor, cari dau faliment, 

Stăruinţa lor e simplă şi hoiărîtă. Ei procedează 
cu plan. In munca lor sunt perseverenţi. In executare 
sunt înţelepţi. Conducătorii lor sunt isteţi. Mijloacele 
lor prin institutele financiare proprii sunt puternice". 

In anul 1904, ziarul „Magyar Szó" din 8 Octomvrie 
consacră un prim articol lung de 7 coloane, care arată 
cât de periculoase sunt băncile noastre din punct de 
vedere al politicei de stat „fiind puterea vitală, ce 
rezidă în ele, cel mai puternic factor şi promotor al 
manifestării şi rezistenţii politice a poporului român". 

Cât priveşte felul în care au lucrat băncile ro
mâneşti din punct de vedere al profitului, un autor 
maghiar, Dr. Fenyvessy Soma, într'un studiu publicat 
în organul oficial „Orszagos Magyar Szovetség", în 
comparaţie cu politica de câştig a băncilor maghiare, 
scrie (1905): 

„Cu totul altcum lucrează băncile româneşti, cari 
nu urmăresc scopuri de câştig, ci sünt sprijinitoare pu
ternice, luptătoare însufleţite şi desinterésate ale pro
gresului economic şi cultural al poporului lor propriu". 

In anul 1912, la o adunare a Cxmv talului Mureş-
Turda, fostul premier maghiar, contele Beihlen István, 
campionul revizionismului maghiar, în discursul pe 
care I-a rostit cu această ocazie a spus între altele: 

„Ardealul este în primejdiei" 
„Pericolul îl prezintă Valahii şi politica lor de 

realităţi, conştientă şi sistematică, pe care o fac prin 
băncile lor. Ardealul este o primejdie de a ajunge cu 
totul în stăpânirea Valahilor, dacă guvernul nu va lua 
de urgentă măsuri şi nu va afla alte căi pentru a-1 
mântui pe seama Maghiarilor: Dacă nu va întări şi nu 
va asigura prin o politică de realităţi naţionale maghiare 
supremaţia maghiarimii în Ardeal". 

Iar mai departe acelaşi: 
„Pe baza statisticei din ultimii 5 ani, Românii au 

cumpărat dela Maghiari, în 16 comitate unde Maghiarii 
sunt amestecaţi cu Românii, 96.000 jugăre (48.000 ha.) 
pământ arător şi 70.000 jugăre (35.000 ha.) păduri, în 
total deci 166.000 jugăre (83.000 ha.) în valoare de cea 
70 Milioane Coroane-aur". 

„Dacă această pustiire a moşiilor maghiare — 
datorită băncilor româneşti — va continua şi în viitor 
în aceeaşi măsură, în curs de 30 ani jumătate din mo
şiile maghiare din Ardeal vor fi pierdute". 

Iată şi o altă latură a activităţii băncilor româneşti 
din Ardeal, pe care ne-o prezintă în 16 Mai 1908, 
zierul „Budapesti Hirlap" : „Strălucita învingere a par

tidului naţionalist (român nota aut.) în comitatul „Caraş-
Severin se poate atribui celor 25 bănci (româneşti) 
resfirate în el. In dosul succeselor din comitatul Ara
dului stă banca „Vietoria" din Arad. Iar cu Maniu şi 
cu Vaida ne-au fericit mai vârtos „Patria" (din Blaj) 
şi „Aurăria" din Abrud) etc. etc". 

Exemple de acestea sunt nenumărate. Intenţia noa
stră e să scoatem în relief, scopul principal al băncilor 
din Ardeal, în trecut ca şi azi şi necesitatea lor în stat-
Pentrucă în timpuri vitrege au luptat cu greutăţile în
ceputului ca şi cu stăpânirea străină, învingând şi des
fundând toate zăgazurile în interesul românilor, mai 
mult astăzi, aceste instituţii de credit vor şti să se 
achite în modul cel mai strălucit faţă de ţară. 

Cazul Albinei, în trecut, a fost al tuturor băn
cilor din Ardeal. 

Exemplul Albinei de azi, să fie al tuturor băncilor 
româneşti grupate în „Solidaritatea". Şi va fi. 

ION D. P / m 
(Reproducere din Gazeta Sibiului). 

e R O J N i e A . 
„Prima Ardeleană" societate de asigu

rare generală, Cluj a ţinut o adunare generală 
extraordinară, la 14 crt. pentru completarea locului 
din Consiliul de censori devenit vacant prin moarlea 
regretatului Dr. Nicolae Schiau. 

A fost ales Domnul Octaoian Stoichifa, pro-
' prietar şi fost deputat din Braşov. 

* 
Incrustarea acţiunilor emise înainte de 1 

Februarie 1933. Nr. 8014 din 24 Dec. 1939 „Argus" 
comunică următoarele: Ministerul de Finanţe preci
zează că acţiunile emise înainte de 1 Februarie 1933 
fie nominal sau la purtător, nu trebuesc preschimbate 
Ia încrustare. 

« 
Taxa timbrului de aviaţie la Contractele 

de Muncă. Tot în „Argus"-ul de mai sus, cetim: 
Comitetul C. F. N. A. a hotărît, ca taxa timbrului de 
aviaţie de 1 la mie, care se datorează asupra con-
tractetor de muncă, în urma modificărei art. 14, pa
ragraful 19 din legea timbrului din 1 Aprilie 1939, să 
fie aplicată — la fel ca şi taxa proporţională de 1,50 
la sufă — numai asupra salariilor de 10 mii Lei 
lunar şi care se plătesc personalului angajat după 1 
Aprilie 1939. 

C. F. N. A. a dat instrucţiuni în acest sens or
ganelor sale de control, urmând ca în câteva zile să 
se publice şi o decizie în această privinţă. 

* 
Terminul pentru înaintarea tablourilor de 

personalul român şi străin utilizat în orice întreprin
dere, conform deciziei Ministerului Economiei Naţio
nale, publicat în „Monitorul Oficial" Nr. 296 din 21 
Decemvrie 1939, este fixat până la 1 Februarie 1940 
cel mai târziu. 
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Comunicat (depun, bisericilor) 9 
Idem 275, 208 
Distribuirea poştei proprii de bănci 129 
Telegramă omagială c. dl min. M. 

Constantinescu 259 
Legea bancară 61 
Modificarea legii timbrului 129 
Modificarea legii contrib. directe 127 
Noua lege a asig. sociale 20 
O nouă contribuţie suplimentară 135 
Prescrierea valorilor mobiliare 136 
Referat pentru încurajarea credit. 

ţărăneşti. 16 




